

热点事件：“电子亲人”

一、热点概述

前段时间，某音乐人利用 AI 技术“复刻”了自己过世的女儿，她不仅能够与人对话，还可以为妈妈唱生日歌。在互联网上，除了用 AI“复活”自己的亲人，还有一些账号，以爷爷奶奶、外公外婆、爸爸妈妈等长辈的身份，分享生活、教授技能以及与网友情感互动，被称为“电子亲人”。

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

(1) 据 3 月 17 日《北京商报》报道，日前，一些网络博主使用 AI 技术“复活”逝世明星的做法备受争议。对此，有网友表示“大家只是想他了”，另有多数网友认为“尊重逝者，必须下架”“别用 AI 去挣血馒头”“家人可以主动去做，但是陌生人不能用此盈利”。

(2) 近年来，人工智能技术发展迅速，生成式 AI 方兴未艾。然而，一些人打着温情的名义开展 AI 推广和收费服务，将“AI 复活”逝者变成了一条产业链。据报道，在春节前夕，一些电商平台上架了“AI 复活”服务，最低只需 10 元，已有商家售出数百份。

2. 道理论证：

(1) 如果付费“复活”的是自己的亲友，出于个人情感需求和对逝者的怀念，尚可理解。比如，著名音乐人包小柏曾使用 AI 技术“复活”他的爱女，为其实现“数字永生”，以此来减轻遗憾，安抚自己内心的伤痛。但若将这项技术用于“复活”离世明星或其他人，不论是否以商业目的为驱动，未经逝者近亲属同意，恐怕都会给后者带来一些精神或财产上的损害。

(2) 逝者的肖像权和隐私权应该受到尊重和保护，这也是维护个体尊严的一部分。未经家人同意，将逝者的形象和声音通过 AI 技术“复活”并公之于众，不仅违背了社会伦理和道德，而且可能触碰法律底线。根据民法典的规定，对于侵害死者姓名、肖像、名誉、荣誉、隐私、遗体等权益的行为，其配偶、子女、父母有权依法要求侵权者承担民事责任。可见，已逝明星形象和声音被擅自制作成虚拟视频，明星家人有权追究责任。

3. 开头/结尾：

(1) AI 技术的发展为社会提供了更多创新空间，也让人们的工作生活拥有了更多便利，但这一技术的运用不能突破法律规定，不能侵犯他人权益……

(2) 针对“AI 复活”逝者的现象，期待相关法律法规能进一步完善，明确使用 AI 技术的范围和限制。只有坚守法律底线、尊重公序良俗，AI 技术才能真正成为一种暖人心、造福社的科技，而非被滥用，成为一场利益的算计……

三、出题方向

(一) 你怎么看?

1. 前段时间, 某音乐人利用 AI 技术“复刻”了自己过世的女儿, 她不仅能够与人对话, 还可以为妈妈唱生日歌。在互联网上, 除了用 AI “复活”自己的亲人, 还有一些账号, 以爷爷奶奶、外公外婆、爸爸妈妈等长辈的身份, 分享生活、教授技能以及与网友情感互动, 被称为“电子亲人”。对于此现象, 你怎么看?

◎**审题判断——你怎么看? (社会现象) ——答题结构【点题/破题—意义分析-原因分析-过渡-对策-总结结尾】**

◎**解题思路**

第一步——点题/破题:

AI 技术的发展为社会提供了更多创新空间, 也让人们的工作生活拥有了更多便利, 但我们始终要知道“电子的情感”再好, 终究抵不过真实的拥抱, “虚幻的亲人”终究只是一个精心打造的人设……

第二步——意义分析:

一是提供情感慰藉: 在亲人离世或者无法常常见面的情况下, 通过与“电子亲人”的互动, 人们可以继续感受到亲人的存在和关怀, 减轻思念之苦……

二是促进社交互动: 人们通过与“电子亲人”的互动, 可以与其他有相似经历或兴趣的人建立联系和交流, 分享彼此的感受和经验, 增强社交支持和归属感……

第三步——原因分析:

首先是科技发展的支持: 随着 AI 技术的不断进步, 人们能够更容易地创建和模拟出类似亲人的形象和交互方式, 这为“电子亲人”的出现提供了技术支持……

其次是情感追求的需求: 人们在生活中可能会面临亲人离世、远离家乡等情况, 导致情感上的空虚和孤独。“电子亲人”可以满足人们对亲情、关怀和陪伴的需求, 提供一种情感上的慰藉……

第四步——过渡:

然而, 我们也需要注意到其中可能存在的问题。首先, AI 技术虽然能够模拟人类的语言和行为, 但它并不能真正取代真实的亲人关系。与“电子亲人”的互动可能只是一种表面上的慰藉, 无法替代真实生活中的情感交流和身体接触……

第五步——对策:

一是加强技术研发: 不断提升 AI 技术的准确性和真实性, 使“电子亲人”的表现更加自然和逼真, 提高用户的体验, 有效缓解亲人思念之苦……

二是注重情感需求: 关注到人们背后对情感的需求、对温暖的向往, 避免因为现实中的亲人总是缺席让他们只能转而对“电子亲人”寻求安慰……

三是规范使用发展: 在开发和使用“电子亲人”的过程中, 要遵循伦理和道德原则, 避免产生不良影响或误导用户, 在规范中发展……

第六步——总结结尾:

针对“AI 复活”逝者的现象, 期待相关法律法规能进一步完善, 明确使用 AI 技术的范围和限制。

只有坚守法律底线、尊重公序良俗，AI 技术才能真正成为一种暖人心、造福社的科技，而非被滥用，成为一场利益的算计……